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Majestatea Sa, regele nostru Carol 
a dat, cu prilejul păcii făcute la Brest-
Litovsc cu Ucraina, următorul manifest: 

Cătră naţiune! 

Mulţămiţă ajutorului milostiv al Atot
puternicului, am încheiat pace cu Ucraina. 

Armele noastre biruitoare şi politica 
noastră de pace, sinceră şi continuată cu 
stăruinţă neobosită, ni-au adus primul fruct 
al luptei de apătare, purtate pentru exi
stenţa noastră. 

împreună cu naţiunea supusă la grele 
încercări, am încrederea că, după prima 
încheiere îmbucurătoare a păcii, în curând 
pacea generală va salută omenimea sufe
rindă. 

Sub impresiunea păcii cu Ucraina, 
privim cu simpatie spre tânărul popor 
străduitor, cel dintâi între duşmanii noştri 
în a cărui inimă s'a deşteptat sentimentul 
iubirii deaproapelui; un popor, care înco-
ronându-şi vitejia dovedită în numeroase 
bătălii, şi-a luat curajul să dovedească pe 
faţă şi prin fapte, convingerea sa mai bună, 
şi ca cel (iintâi s'a desfăcut de tabăra 
duşmanilor noştri, în scop să împreune 
năzuinţele sale cu puterile noastre în inte
resul ajungerii ţântei mari, care ne este 
de aici înainte comună. 

Dacă dela primul moment, când am 
păşit pe tronul glorioşilor mei înaintaşi, 
m'-am unit în gând cu naţiunea, în ceeace 
priveşte hotărîrea rezolută de a purtă până 
la obţinerea păcii onorifice răsboiul ce ni 
s'a impus, cu atât mai vârtos mă unesc cu 
dânsa în ceasurile acestea, când s'a făcut 
primul pas spre ajungerea ţântei. 

Purtând admirare şi recunoştinţă plină 
de iubire: pentru vitezele mele trupe, cari 
dovedesc stăruinţe aproape supraomeneşti 
şi sunt gata de jertfe fără păreche, pre
cum şi pentru cei de acasă, cari aduc nu 
mai puţine sacrificii, — cu deplină încre
dere privesc în viitorul apropiat şi mai 
fericit. 

Atotputernicul să ne dăruească putere 
şi stăruinţă să putem dobândi, nu numai 
pe seama noastră şi a credincioşilor noştri 
aliaţi, ci pe seama întregii omenimi, în
vingerea hotărîtoare a păcii. 

12 Februarie 1918. 
* 

Carol m. p. 

Dr. Alexandru Wekerle m. p. 

Drept şi datorinţă. 
(Catehizarea dela Timişoara), 

„Sub conducerea unui comitet", fiind 
proprietar, editor şi „Prim-redactor" Pr. 
D. Voniga, apare la Timişoara o revistă 
periodică, ce şi-a luat nume „Revista 
Preoţilor". Nu se prea ştia până acum 
rostul adevărat al acestei reviste, dar acum 
mai nou am ajuns totuş să ne dumerim, 
într'un număr mai recent al său, în sfârşit 
Revista Preoţilor la loc de frunte indică 
chemarea sa frumoasă. Este adecă „organ 
de controla". Şi fiindcă este „a preoţilor", 
ea controlează, de bună seamă, pe preoţi, 
mici şi mari, peste "tot va trebui să con
troleze mai vârtos biserica ortodoxă ro
mână, a şa concludem cel puţin din faptul, 
că pe d l . „Prim-redactor" Pr. D. Voniga 
îl ştim preot român ortodox. ~~" 

Acest „organ de controla" biseri
cească, întie alte multe negligenţe săvâr
şite în sinul bisericei noastre române or
todoxe, în timpul mai recent a descoperit 
una gravă de tot: necatehizarea ^lor 
aproape 200 de elevi români' ortodocşi* 
dela şcoalele medii de stat din Timişoara. 
In doi numeri consecutivi „organul de 
controla" alarmează lumea, că biserca 
noastră lasă necatehizaţi 200 de elevi. 
Publică scrisori dela părinţii elevilor cu 
„sufletul meu de tot întristat pentru stă
rile noastre dela gimnaziul de stat din 
Timişoara" şi desp[e „ruşinea autorităţi
lor noastre". 

Primarticolul scris în această chestiune 
Revista Preoţilor îl întitulează „O dato
rinţă negligată". Datorinţă de a catehizâ 
pe elevii români ortodocşi este, bine-înţeles, 
datorinţă bisericei ortodoxe române şi 
când prin urmare se svotieşte despre „o 
datorinţă negligată", asta vrea să spună, 
că păcătoasa biserică ortodoxă română 
şi-a negligat datorinţă catehizării. 

„Am constatat şi am scris" — zice 
Revista Preoţilor — „că aproape la 200 
de elevi români ort. dela gimnaziul de 
băeţi şi fete, dela preparandia de stat şi 
dela şcoala superioară de fete din Timi
şoara nu se propune studiul religiunei«. 
Aşa zice Revista Preoţilor. Dar, cu o se
ninătate stupidă, în această constatare dl 
Pr. D. Voniga vâră propoziţia incisă: „Nu 
ispitim din a cui vină". 

Cum nu „ispiteşti" dle Pr. ? Că doar' 
în fruntea articolului se scrie „o datorinţă 
negligată", iar în textul articolului se vor
beşte despre „stările noastre" şi despre 
„ruşinea autorităţilor noastre"/ D-ta deci, 

dle Pr., nu numai că „ispiteşti", ci afirmi 
hotărît, că biserica şi-a negligat datorinţă, 
că vina este a stărilor noastre şi că „ru
şinea" este a autorităţilor noastre. Dacă 
d-ta nu aveai intenţia să produci convin
gerea asta, atunci combăteai părerea gre
şită a celor cu „scrisorile", cari Te „so
mau" şi le arătai starea adevărată a lu
crurilor, care nici decum nu constituie 
„negligarea" unei datorinţe di-o. partea bi
sericei, nici nu este „ruşinea" autorităţilor 
noastre, ci este, ceeace d-ta foarte bine 
ştii, cu totul altceva, este vorbă tocmai 
de lupta bisericei întru apărarea dreptului 
său, ca să-şi poată împlini datorinţă ca
tehizării neconturbată de nici o ingerinţă 
externă şi ilicită. 

D-ta ştii foarte bine ce este, dle Pr. 
D-ta ştii, că catehizarea nu este numai o 
datorinţă a bisericei, ci este cel mai car
dinal drept al ei. Şi cine îi deneagă drep
tul ori voieşte al face atârnător de factori 
străini bisericei, acela împiedecă biserica 
în împlinirea datorintei sale. 

Orice biserică numai prin doctrinele 
sale trăieşte- şi prin urmare absoluta li
bertate de a propaga acestea doctrine şi 
mai ales de a instruâ în acelea doctrine 
tinerimea şcolară, este cea mai de căpe
tenie condiţie de vieaţă a oricărei biserici. 
După rânduielile canonice ale bisericei 
noastre ortodoxe răsăritene, îndeosebi după 
canonul 58 apostolesc şi după canonul 
19 al sinodului VI ecumenic episcopul este 
învăţătorul suprem în eparhia sa. Funcţiu
nea de catihet în biserica noastră aparţine 
la „potestas magisterii" garantată episco-
pilor şi acest punct de mâne ca re prin 
ordinaţiunea sa Nr. 11.042 din 7 Iulie 
1878 1-a recunoscut şi ministerul nostru 
de culte şi instrucţiune publică în privinţa 
bisericei romano-catolice, cu care împreună 
ţinem în comun doctrina aceasta dogma
tică a bisericei lui Hristos. 

După organizaţia actuală statutară, 
confirmată prin decret regal, a bisericei 
ortodoxe române din patrie, episcopatul 
nostru a transmis dreptul de instituire a 
catiheţilor în sfera de competinţă a con-
sistorului eparhial. Nici episcopul însă şi; 
nici consistorul nu are dreptul de a ad
mite absolut nici o ingerinţă externă în 
efectuirea învăţământului catihetic. In caz 
de jignire, a dreptului dispozitiv statutar 
al consistorului, dreptul de a pune şi de 
a dimite pe catiheţi are să revină în iu-
risdicţiunea canonică a episcopului, pe 
care puterea lumească nu-1 poate lipsi de 
o atribuţie spirituală canonică emanată 



din „potestas magisterii", ce s'a rezervat 
exclusiv episcopiior. 

Dreptul de a învăţa al bisericei, este 
un drept absolut al ei, de care nimeni nu 
se poate atinge fără a primejdui biserica 
în temeliile ei. Când se încearcă această 
atingere din otice parte şi din orice fel 
de consideratiuni, biserica trebuie să se 
opună cu ultima energie, orice s'ar în
tâmplă în urma acestei opuneri. Cea mai 
mică concesiune în această chestie con-
stitue renunţare la însaş fiinţa bisericei. 
In învălmăşala vieţii pământene, unde atâ
tea interese omeneşti se sbuciumă şi se 
bat pentru validitare, nu odată s'au pro
dus situaţiuni, în cari biserica ortodoxă 
română a trebuit să-şi impună jertfe foarte 
dureroase pentru apărarea neîntinată a 
fiinţei sale. In asemenea situaţiuni intere
sul inferior se subordonează celui supe
rior şi orice jertfă s'ar cere pentru mân
tuirea principiilor unghiulare ale bisericei, 
jertfa trebuie adusă, dacă nu voim să 
jertfim însăşi biserica. Fie încercarea cât 
de neînsemnată la aparenţă, ea trebuie 
respinsă cu toată energia, căci orice început 
de concesie în acest punct este identic 
cu sfârşitul bisericei. Nicăiri ca aci nu 
se potriveşte dictonul lat in: principiis 
obsta. 

Două principii fundamentale rezidă 
la temeliile bisericei ortodoxe: naţionali
tatea şi dreptul de a învăţă. In petiţiunea 
sa din 1850 cătră împăratul episcopul 
Andreiu Şaguna scrie aşa: „In biserica 
orientală limba poporului e totodată şi 
limba bisericei şi prin urmare biserica stă 
într'o legătură atât de strânsă cu naţio
nalitatea declarată de aparţinătoare ei, 
încât vieaţa şi înaintarea uneia e condi
ţionată dela vieaţa şi înaintarea celeilalte". 
Naţionalitatea românească este elementul 
constitutiv al bisericei noastre ortodoxe 
române, iară dreptul ei de a învăţă se 
întemeiază pe cuvintele Mântuitorului: 
„Mergeţi şi învăţaţi". 

Cine atentează la naţionalitatea bi
sericei ori la dreptul ei de a învăţă, acela 
atentează Ia însăşi fiinţa bisericei noastre 
ortodoxe şi mai vârtos preoţii ar avea 

Din natura stelelor. 
E o chestie foarte interesantă şi plăcută 

natura stelelor. Nu cred să fie cineva care să 
nu se fi gândit cândva la natura şi fiinţa acelor 
puncte luminoase, cari scânteiază aşa de plăcut 
şi cari ni se prezintă în o formă atât de înălţă
toare şi maiestoasă. 

In sfânta scriptură se face amintire de mai 
multe constelaţii. In cartea Iov bunăoară se 
aminteşte de constelaţiile Orion, Ursa-mare (Ca-
rul-tnare) şi Pleiade (Cloşca cu pui). Numirile 
sunt împrumutate dela popoarele orientale, As-
sirieni, Egipteni, Perşi, Arabi, cari au fost mai 
mult astrologi, magi şi mai puţin astronomi. Ei 
profeţeau din stele, după cum şi azi vreau să 
profeţească cei ce pot seduce pe neştiutori. Din 
stele, nu se poate ceti nimic ce s'ar putea referi 
la vfeaţa noastră externă sau individuală, fără 
numai putem ceti lucruri, h gi cari se referesc 
şi la planetul nostru, la soarta Pământului nostru. 
Şi anume din observarea unor momente şi fe
nomene, prin analogie, asemănăm respectivele 
fenomene cu cele cari s'ar putea ivi si produce 
şi la noi şi astfel deducem unele sau altele ur
mări. Aceste însă sunt numai deduceri şi numai 
cu o critică serioasă şi ştiinţifică se pot luă de 
ban bun. 

Puţin au ştiut popoarele amintite despre 
fiinţa stelelor, după cum puţin ştie azi poporul. 
Poporul, ţăranul le vede strălucind şi 
crede că sunt fixate pe firmament (pe cerime), 
pentru plăcerea noastră, şi că ar fi quasi un 

sfânta chemare să opună ultima rezistenţă 
în faţa unor asemenea atentate, „si frac-
tus illabitur orbis". 

E prea dureros, că* Revista Preoţilor 
ştie, cum în cazul de faţă e vorba de 
încercarea unui atentat împotriva dreptu
lui de a învăţa al bisericei, o încercare 
dintre cele mai primejdioase pentru vii
torul bisericei noastre. Acest drept divin 
al bisericei însă nu poate fi obiect de 
tocmeală ori căpătuială. Şi totuş re
vista, ce pretinde a fi a preoţilor, 
în loc să sară întru apărarea bisericei, ia 
apărarea atentatorilor împotriva ei şi nu 
vorbeşte de „ruşinea" atentatorilor, ci de 
„ruşinea" bisericei. Hristos şi adevăraţii 
lui ucenici au suferit moarte pentru mân
tuirea noastră. „Revista Preoţilor" însă 
cere, ca noi să jertfim însăşi această bi
serică mântuitoare, pentru ca nu cumva 
elevii din Timişoara să rămână fără cla
sificare din studiul religiunei. Dacă pă
rinţii acestor elevi ar. cunoaşte adevăratul 
motiv, pentru care fiii ori fiicele lor nu 
pot primi calcul din religiune, atunci ei, 
întrucât sunt buni ortodocşi români, ar 
scoate din casele lor „Revista Preoţilor" 
şi ar ocoli pe viitor atari institute de în
văţământ, în cari religia ortodoxă nu se 
propune elevilor români, nu din vina ori 
spre „ruşinea" autorităţii noastre biseri
ceşti, ci din vina şi spre „ruşinea" ace
lora, cari prin încălcarea dreptului de a 
învăţă al bisericei ar dori să-şi procure 
anumite situaţii de mult ahtiate. 

Simţim dureroasa necesitate, să apă
răm biserica noastră strămoşească nu nu
mai împotriva atentatorilor, ci şi împotriva 
„Revistei Preoţilor". 

Şi va trebui s'o apărăm mai vârtos 
în contra d-tale, dle Pr.! 

Un predicator modern. 
Arad, 5/18 Februarie 1918. 

Înainte de isbucnirea răsboiului un tânăr 
cu bună pregătire academică, cu pronunţate ap
titudini literare şi cu remarcabil talent oratoric 
avu îndrăzneala să urce amvonul catedralei din 
Sibiiu, care tânjise ani de-a rândul,— după cum 

tablou ceresc cu stele mai mari sau mai mici. 
Ţăranul crede, că aceea stea e mai mare, care 
se vede mai mare; ce nu e tocmai aşa, fiindcă 
după anumite pbservaţii şi calculi s'a aflat că 
unele dintre stelele cele mai mari la vedere pot 
fi mai mici decât altele, cari par a fi mai mici. 

Mărimea stelelor se stabileşte după strălu
cirea lor, pentru o orientare mai bună pe cer. 
De fapt însă mărimea adevărată nu s'a putut 
stabili până acum numai la puţine stele. 

Fiecine poate deosebi pe cer stele mai 
strălucitoare, acele sunt stele de mărimea primă. 
Ca unitate se ia strălucirea stelei Spica sau a 
umărului drept al lui Orion, care e Betageuze, 
o stea roşietică. Stele de prima mărime sunt pe 
întreg ceru! nordic şi sudic 19, dintre cari cele 
mai frumoase sunt: Sirius cel mai frumos soare 
de pe întreg cerul, apoi Wega, Arcturus (sau 
steaua primă a Boarului) Spica şi altele. Sirius 
poate fi recunoscut foarte uşor, întrucât de pe 
acum înainte se va putea vedea seara şi mai 
târziu noaptea întreagă la sud-est (ost). Strălu
ceşte frumos, e de coloare albă-verzie şi lică
reşte astfel de parcă ar fi pururea vesel şi vioi. 
E în constelaţia Cânelui mare şi e în mijlocul 
pieptului cânelui. Cine are bună şi bogată fan-
tazie poate recunoaşte constelaţia Cânelui. E 
tocmai pusă deasupra orizontului. 

De mărimea a doua sunt cele cinci stele 
ale Carului mare, este steaua polară, sunt fuşteii 
sau brâul lui Orion, sunt unele stele dm Lebădă 
(sau Crucea cerului) şi alte multe. Prea multe 
nu sunt şi după cum ne învaţă Flamarion se şi 

se mai întâmplă şi în timpul de faţă — într'o inaniţie 
şi muţenie îndărătnică, vrednică de toată osânda. 

Cele dintâi predici ale lui au avut darul 
de a impresiona adânc auditorul. Cuvinte de 
laudă, aprecieri însufleţite, se puteau auzi după 
fiecare predică, din partea celor doritori de a 
înţelege şi de a primi cu mulţămită darul acesta 
nou, care începe a se revărsă în unde luminoase 
de pe amvonul impunătoarei catedrale. Nu lipsiâ 
— fireşte — din corul aprecierilor nici glasul 
âi> cârteceală sceptică ori de directă nemulţă-
mire din partea celor ce se simţiau tulburaţi în 
odihna lor tradiţională prin felul acesta de pre
dică nouă, mişcătoare şi impetuoasă. 

Dar predicatorul Dr. Ioan Broşu neţinând 
seamă de şoaptele celor dintru întunerec, a pă
şit cu bărbăţie înainte pe ealea de răspânditor 
a! luminei, de tâlcuitor al Scripturii şi propo
văduitor al lui Hristos. 

Rezultatul stăruinţelor sale în această di
recţie îl înfăţişează acum într'o carte frumoasă, 
tioărifă în Arad, cu titlul mistic şi simbolic: 
„Casa dela Ierihon". 

Cele 27 de predici din partea 1 şi II a 
„Casei dela Ierihon" ni-1 înfăţişează pe autorul 
lor în lumina simpatică şi atrăgătoare a unui 
adevărat predicator modern, deopotrivă stăpâni-
tor asupra mijloacelor poetice şi oratorice, ca 
ajutorul cărora poate captivă, convinge şi îndu
plecă un auditor cu exigenţe variate. Numeroase 
pagini ale acestei cărţi arată, că mai ales neîn
trecutul ierarh, şi dascăl al lumii, Ioan Gură de 
Aur i-a servit autorului ca model întru alcătui
rea predicilor sale. Dar găsim între ele şi de 
acelea, în cari originalitatea autorului iasă la 

•iveală prin faptul, că înlătură cu desăvârşire cli
şeele învechite şi cu un gest suveran, pe care 
nu-1 poate îndreptăţi decât superioritatea talen
tului, trece peste aşâ numitele" regule omiletice, 
cum face d. ex. în minunata legendă orientală 
„Artaban". Cine va cc ti cu atenţiune această 
legendă, va simţi adâncă plăcere şi va putea 
constată cu uşurinţă, că textul biblic îmbrăcat 
în haina ei novelistică, impresionează cu mult 
mai puternic decât o predică lucrată fără greş 
după toate îndrumările omiletice. 

Lucru firesc de altfel, căci precum toate 
regulele poeticei u'au reuşit să facă din nimenea 
poet adevărat, tot astfel nici regulele omileticei 
nu vor putea da nimănui darul oratoriei. Dim
potrivă, ori cine are dela Dumnezeu aceste da
ruri, va reuşi să şi le validiteze în deplină li
bertate, fără a-şi strâmtorâ avântul minţii şi al 
inimii, ca în patul lui Procustes, în anume re
gule pedante. Chiar literatura de specialitate 
recunoaşte şi accentuiază în zilele noastre cu 
deosebit aplomb acest adevăr. Astfel una 
dintre cele mai însemnate reviste de spe
cialitate teologică din patrie scria într'un recent 
număr al său, cu privre la structura şi împăr-

poate socoti numărul lor. Ca lege generală spune 
că numărul stelelor din o clasă corespunde la 
de 3 ori numărul stelelor din clasa precedentă. 
De prima mărime sunt 19, deci cine vrea ca 
să-şi dea seamă de numărul stelelor să soco
tească până la a 6-a mărime, câte poate vedea 
cu ochii liberi, sau dacă curiozitatea l-ar duce 
şi mai departe poate socoti până la 10 a mărime. 
Numărul va fi suma tuturor stelelor de diferite 
mărimi. 

De mărimea a treia sunt mai multe, dar 
sunt mai puţin strălucitoare decât cum sunt cele 
de mărimea precedentă. Cine cunoaşte Carul 
mare să observe deosebirea ce este între stră
lucirea stelelor cari formează roatele din dărăt: 
Cea deasupra e de mărimea a doua, iar cea din 
jos e de a treia. Iar de va compară stelele cari 
formează roţile dinainte va observă că cea dea
supra e cu mult mai mică decât toate celelalte. 
Aceasta e de mărimea a patra. Tot în Carul 
mare un ochi bunişor va găsi şi o stea de mă
rimea a 5-a. Anume ruda carului, sau oiştea con
stă din trei stele, cari nu sunt în linie dreaptă 
şi formează un arc. Lângă steaua cea din mijloc 
Mizar, este o stea mică, care par'că s'ar ascunde 
după cea mai mare. E Alkor, sau pogăniciul 
care mână boii. Steltţa aceasta, după cum ne 
spune Flamarion, servea celor vechi pentru a 
încercă vederea unuia sau altuia. Astfel şi acum 
cine voieşte să-şi încerce vederea, să caute ste
luţa şi de o găseşte, e semn că are vedere bună. 

(Va urmă.) 



ţirea predicei, următoarele: „E lucru cu totul 
secundar, dacă într'o predică este sau nu împăr
ţire. Cei ce sunt oratori din mila lui Dumnezeu, 
vor impresiona totdeauna, ori sunt cuvântările 
lor corecte din punct de vedere omiletic ori nu 
sunt. Căci ascultătorii ce pot duce cu sine din-
tr'o.cuvântare ? Ar fi foarte trist, dacă ei ar duce 
împărţirea, scheletul sau coaja în loc de simbure,.. 
Fragmentele singuratice sunt, cari se întipăresc 
şi rămân în memorie ori pătrund la inimă. Su
fletul nostru, la întorsăturile vorbirei ca şi la 
sunetele muzicei, se mişcă ori se cutremură nu
mai când este atins de astfel de accente, cari 
găsesc resonanţă în coardele lui. sau pentru a 
căror privire este dispus. Numai pe aceste le 
duce auditorul cu sine, le primeşte şi le prelu
crează în sufletul său. Să vorbim deci cu" mai 
multă spontaneitate, în mod mai individual şi 
mai actual"... 

Autorul „Casei dela Ierihon" îndeplineşte 
aceste condiţiuni în cuvântările publicate în par
tea I şi 11 a cărţii sale. Cele din partea III par 
însă mai lipsite de spontaneitate, făcând impresia că 
nu isvoresc„din prisosinţa inimei"ci din necesitatea 
unor împrejurări, al căror gl-as poruncitor pre
dicatorul a fost silit să-1 urmeze. De aceea ul
timele 6 cuvântări formează oarecare disarmonie 
faţă de restul cărţii. Dar individual şi actual a 
reuşit să fie Dr. Ioan Broşu şi ac), 

Nu putem decât să recomandăm cu toată 
căldura pe acest predicator modern în atenţiu
nea preoţilor noştri şi a tuturor intelectualilor 
doritori de a-şi îmbogăţi mintea şi de a-şi întâii 
inima prin lectură edificatoare. 

Am îndrăsni să recomandăm şi în atenţiu
nea cercurilor conducătoare ale mitropoliei noa
stre pe predicatorul Dr. Ioan Broşu. Prin con
gresele naţionale-bisericeşti s'a accentuat adese
ori necesitatea unor misionari pentru îatunle 
expuse ale mitropoliei. Oare „Casa dela Ierihon" 
nu ar putea convinge pe oricine, că misionarul 
e aci şi aşteaptă numai să fie trimis la propo-
văduire ? 

Zile triste din vieaţa lui Moise Nicoară. 
1815—1825 

(Urmare). 

In acel recurs şi-a pus deci Nicoară toată 
nădejdea. Tovarăşii de luptă aşteptau acasă în
grijoraţi, ce va mai ur,mâ: Nicoară singur rămase, 
tot încrezător în Viena. Aici voia să urmărească 
de aproape toate mişcările Sârbilor, să zădărni-
ceas ă — sprijinit pe încrederea împăratului 
toate intrigile, până ce îvestigaţia va dovedi în 
faţa lumii dreptatea Românilor. Dar rezultatul 
aceleia nu mai venea, şi dela o vreme Nicoară 
„deputatul Românilor" e luat tot mai puţin în 
seamă, tot mai uşoară pedecă în calea contrari
lor, mulţi şi puternici. Nu se puteau învinge 
aceştia cu — audienţe la împăratul. Pe deasupra 
Nicoară avea să lupte tot mai greu cu un nou 
duşman: lipsa de bani. Lupta aceasta cerea fi
reşte şi jertfe materiale. In privinţa aceasta însă 
nu aveau nici o bază solidă. Dedeau ei cu toţii 
- adecă tot fruntaşii — care cât putea şi când 
cerea trebuinţa, în nădejdea că cheltuelile se vor 
împărţi pe urmă peste toţi. Nicoară şi-a cheltuit 
aşâ pe rând tot cât a avut (743 fl.) şi pusese 
la grea contribuţie şi pe tatăl său, ţăran „nemiş" 
în Giula. (Petru Nicoară. a dat 2000 fl.) Somnii 
Vulcan contribuise cu 2100 fl., clerul dela săteni 
pentru deputăţia trimisă la Viena 2400 fl. pentru 
deputaţii trimişi la sinodul d'n Carloviţ cea 500 
fl. Dela biserica evanghelică din Szarvâs (cottul 
Bchiş) s'au împrumutat 2000 fl. Ioan PiispO hi 
director de scoale contribuise cu 85 fl. Nistor 
Ioanovici egumenul mănăstirii „Bessenova" cu 
50 fl. Isaia Mihailovici egumen la rrănăstirea 
Bezdinului cu 50 fl. protopopul din Galşa Chi-
rilovici cu 1000, protopopul din Ienova mică Teo
dor Popovici cu 1405, proprietarul Ghica d^ 
„Dezsânfalva" „posess'onat in Banat" cu 1000. 
unul care nu vrea să fie numit cu 100 şi pro
fesorul Diaconovici cu 50 fl. Acum nu se mai 
îmbiâ nimeni, iar bietul Nicoară trăia în Viena 
ca vai de el, de pe o zi pe alta — din datorii. 
Vedea acum că nu mai are ce isprăvi şi stă 
fără rost aici; eră tot mai îngrijorat de cele ce 
se petreceau acasă în absenţa Iui şi ar fi voit 
să plece, dar nu avea cu ce. Strâmtorat astfel 

el aminteşte împăratului şi de nevoile aceste 
băneşti. Imoăratul înţelege din cuvintele lui atâta, 
că Nicoară nu are mijloace materiale asigurate, 
de unde achită datoriile făcute până aici şi în
cepe să-1 privească bănuitor. Situaţia lui tristă 
şi penibilă se poate urmări cu ochii în petiţiile 
cari curg acum. (18 Aprilie, 2 Iunie, 6, 9, şi 12 
August \8\7.) Intâiu cere permisie de a face o 
colectă publică până la suma de 18,000 fl. în 
satele cari au iscălit plenipotenţa lui, apoi adauge 
rugarea de ai anticipă această sumă din erariul 
statului. 

Tot aşteptând vre-o rezoluţie, Nicoară se 
trezeşte în mrejile poliţiei secrete.-Acolo la di
recţiune (politiae ministerium) i-se spune — ca 
un răspuns la rugările lui: „Apoi vezi, e greu 
pentru D Ta dacă nu ştii pe ale cui spese stai 
aicea", şi e provocat — atunci s'au mai târziu 
— să le dea consemnarea tuturor speselor şi 
împrumuturilor făcute. Pe urmă, ca o ironie, i-se 
comunică tot verbal, că ar fi bine să nu mai 
stea prin Viena, ci să meargă acasă. El însuşi 
se convinsese de asta de mult. In rugările amin
tite ceruse şi aceasta: să-1 lase să meargă acasă ; 
dar până nu îi veniâ cineva în ajutor, trebuia 
se rtmână aici între —creditorii ce-şi câştigase. 
Ajutorul bănesc însă îi fu refuzat şi înştiinţat 
comitatul că ori-ce colectă de bani în favorul 
cauzei bisericeşti a Românilor e strict oprită. 
La alte câteva petiţii (9 Ianuarie, 19 Februarie, 
11. Martie şi alta în Aprile) acelaş răspuns -
dat probabil nu lui, ci poliţiei, ca ea să i-1 co
munice: — poate merge acasă, bani nu capătă, 
iar ce priveşte cauza epis:opiei, să aştepte ac
tele investigaţiei. „Poliţia să facă şi să dispună 
ca recurentul acesta să fie îndrumat cătră casă, 
cât mai în grabă". Ca să-1 poată urni de aici 
preşedintele şi directorul poliţiei îi împrumută 
suma de lipsă (300 j 2U0 fl.) 'Dar când să plece, 
năvălesc creditorii şi-1 despoaie de bani. Ca să-1 
scape de atâtea umilinţe şi nevoi nişte prieteni 
strâng şi-i dau bani. In fine se văzu în trăsura 
de călătorie şi părăsi Viena — însoţit de repre
zentantul poliţiei secrete până afară din oraş. 

(Va urma.) D. Ioanoviciu. 

1NFORMAŢIUNI. 
Lipsa de idealism a tinerimei. Cu prilejul re-

luărei cursurilor Academiei de înalte studii co
merciale şi industriale din Bucureşti, dl C. C. 
Arion a rostit un discurs de o mare înălţare 
morală. 

Relevând dezastrul naţional în mijlocul că
ruia această Şcoală se redeschide, d-sa a făcut 
o analiză sumară, dar pătrunzătoare, a relelor 
cari au provocat acest dezastru: 

„Un nesaţ de vieaţă uşoară fără seamăn, 
răspândit peste toate clasele sociale stârpise 
aproape sentimentul datoriei". 

„Un singur scop: îmbogăţirea". 
„Mijloacele? Toate erau bune". 
„Cinstea devenise o virtute periculoasă pen

tru cel ce-o avea şi eră natural ca să dispară 
pe fiecare zi tot mai mult". 

„In această desorganizaţiune socială, se pre
pară tineretul dm şcoală, generaţiile viitoare, ca 
să iasă şi ele în arenă". 

„Pentru cei mai mulţi studenţi şcoalele 
înalte nu erau destinate decât să le dea o di
plomă, adică cheia care deschide uşa unei cariere; 
se pornea apoi vânătoarea pentru găsirea unui 
protector bun şi numai rămânea tineretului decât 
să se desbrace de orice scrupul şi viitorul ii eră 
asigurat" 

„Da, s'a as'gurat viitorul clienţilor şi s'a 
pierdut viitorul ţârei". (G. T.) 

Calendarul vechiu în Galiţia. Episcopul gr. cat. 
rutean Chomysyn din Stanislau, până când me-
tropolitu) său din Lemberg Szepticki, a fost in
ternat în Rusia, a introdus în biserica unită ru-
teană calendarul nou, pe barba sa şi contra voinţei 
poporului. Cercetând acum me<rooolitul eliberat 
din Rusia l< curile pustiite de Ruşi în Gal ţia a 
dat ordin să se introducă din nou calendarul 
vechiu. 

Clopot foarte vechiu într'o biserică româ
nească. Cu prilejul recvirării din urmă a clopo
telor s'a af at în comuna Sânmiclăuşul român 
din Bihor un clonot foarte vechiu. L-au dus la 
canonicul rom. cat. Karâcsonyi, care a constatat 
că e din secolul al XlV-lea şi crede, că 1-a dă

ruit vr'un nemeş ungur bisericii româneşti din 
Sânmiclăuşul român. Şi prin alte sate româneşti 
s'au găsit clopote foarte vechi. 

Pacea cu Ucraina a produs în cercurile eco
nomice, industriale şi comerciale ale patriei noastre 
serioase îngrijorări, la cari nu eram aşteptaţi. 
Articolul al VII-lea din tractul de pace pregă
teşte adecă alianţa politică şi economică a sta
telor din Europa de mijloc („Mittel-Europa"), 
propagată cu mare zel de învăţatul german Nau-
mann. Creiarea Europei de mijloc e considerată de 
primejdioasă atât din punct de vedere politic, cât 
şi economic. Sub raport politic invoalvă în sine 
germenii şi cauzele unui nou conflict european. 
Contra statelor aliate din Europa de mijloc se 
vor alia şi organiza şi celelalte state şi astfel se 
vor produce relaţiuni încordate şi în ' urma lor 
un nou răsboiu înfricoşat. In privinţa economică 
va rezultă din această alianţă o scumpete insu
portabilă şi ruinătoare, pentrucă uniunea vamală 
dintre ele va face imposibilă concurenţă statelor 
extra europene, iar lipsa acesteia va produce 
decadenţa economică şi sărăcia. Alianţa celor
lalte state va face imposibil importul industriei 
germane şi astfel Germania va fi silită a inunda 
pieţele noastre cu productelor sale şi calitatea 
şi cantitatea acestora vâ împiedeca, şi nimici 
chiar, desvoltarea industriei noastre, tinere încă 
şi incapabilă de concurenţa puternică a Nem
ţilor. Fabricanţii nemţi ne vor croi şi preţurile, 
debunăseama conform intereselor lor. 

0 cununie interesantă. Domnişoara Olga 
Grybowska poate fi mândră, pentrucă a avut o 
nuntă unica în felul său, deşi nu s'a cununat la 
patriarhia din Constantinopol, nici în laura din 
Clrev, ci sub cerul liber, pe un ogor pustiu, 
săpat de granate şi udat cu sângelw atâtor viteji, 
dintre tranşeele alor două tabere duşmane, între 
cari însă în urma armistiţiului încetară ostalită-
ţile. Aici s'a ţinut cununia din următorul motiv: 
Părinţii mirelui, d-1 Octavian Iliuţ, amploiat la 
poliţia din Cernăuţi, se aflau pe teritorul ocupat 
de Ruşi, cari nu le-au permis să treacă dincoace. 
Neputând ei veni, au fost siliţi mirii şi nuntaşii 
să meargă la ei. Astfel actul cununiei s'a cele
brat pe teritorul neutral dintre cele două armate 
prin preotul miitar Paul Marcovici (paroh gr. 
ort. rom. în Hodoş, dieceza Aradului). Naş a fost 
un general, iar nuntaşii câteva rudenii, oficeri 
de ai nostrii, comandantul, ales de soldaţi, al 
trupelor ruseşti şi soldaţi, cari în onoarea actului 
solemn şi neobişnuit îşi părăsiră tranşeele şi 
uitară pe un moment monotonia vieţii dm ele. 

Urmările răsboiului. In timpul din urmă starea 
siguranţei publice din oraşul Szabadka a decă
zut într'un mod înspăimântător. Nu trece zi, în 
care să nu se întâmple omoruri, furturi şi spar
geri. Oamenii nu mai cutează să umble seara 
pe stradă. Hoţii temerarii întră cu forţa în lo
cuinţe şi în prezenţa locuitorilor cuprinşi de 
groază şi spaimă, iau haine, alimente şi bani. 
Neputând susţinea ordinea nici poliţia militară, 
primarul oraşului a cerut ministrului de interne să 
decreteze statariul pe teritorul oraşului. 

îmbunătăţirea stării materiale a funcţionarilor 
de stat. Societatea regnicolară a funcţionarilor 
de stat a înaintat, nu de mult, un memoriu gu
vernului, în care cer: Urcarea ajutoarelor de 
răsboiu, pragmatică de serviciu şi creiarea de 
instituţiuni sociale pentru uşurarea sorţii lor. Gu
vernul în răspunsul său, sosit în zilele aceste, 
promite, că va satisface cererii, va da pragmatica 
de serviciu şi le-va îmbunătăţi starea materială 
şi prin ajutoare în natură. Spre scopul acesta a 
înfiinţat în ministeriul de finanţe o secţie deo
sebită. In şedinţa din urmă a comitetului socie
tăţii a luat parte şi un représentant, secretar mi
nisterial, al acestei secţii, care a asigurat corpul 
funcţionarilor de stat, că guvernul va luă cele 
mai largi îngrijiri pentru îmbunătăţirea stării lor 
materiale insuportabile şi că rugarea funcţiona
rilor către Majestatea Sa, guvernul a înaintat-o 
prin , cancelaria de cabinet la locul destinat. 
Luând act comitetul despre aceste îngrijiri, a 
abstat — deocamdată — dela planul de a-şi 
espune năcazurile, prin o deputăţie, în faţa Tro
nului. Când se vor luă asemenea îngrijiri şi pentru 
alinarea sorţii şi a funcţionarilor de alte categorii? 

f Episcopul Vladimir Boberici al eparhiei ort. 
sârbeşti din Cattaro şi Raguza a decedat în Bu
dapesta în e ta te -de 47 ani. înmormântarea a 
avut loc Mercuri, în 7/20 Februarie a c , din 
biserica sârbească din Buda Odihnească în pace. 



Anatemizarea bolşevicilor. Decretând guver
nul lui Lenin, alias Zederbaum şi Trotzkij, alias 
Bronstein, separarea biserkei ruseşti de stat pa
triarhul din Moscova a pus pe toţi bolşevicii 
sub anatemă. La litia, când s'a rostit blestemul 
au luat parte peste IQO.000 de oameni şi nu s'a 
petrecut nici un incident. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

PARTEA OFICIALĂ. 
357/1918. 

Tuturor oficiilor protopresbiterale şi paro
hiale din districtul consistorulul arădan. 

Se aduce la cunoştinţa tuturor oficiilor pro-
toprezbiterale şi parohiale, că în conformitate cu 
ordinul Excelenţei Sale Dlui Ministru comun de 
răsboiu, Nr. 23,444/1917, la fiecare biserică este 
a se lăsă neatins de recvirare clopotul cel mai 
mic. Întrucât şi acest clopot ar fi fost recvirat, 
comuna bisericească interesată cu provocare la 
ordinul ministerial susindicat poate să ceară 
direct la comanda militară concernentă restitui
rea acelui clopot. 

A r a d , la 27 Ianuarie (9 Februarie) 1918. 

loan I. Papp m. p. 
Episcop. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea parohiei a Il-a din Arad, 

de clasa primă, prin aceasta se publică concurs 
cu .termin de 30 zile dela prima apariţie în or
ganul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
I. Una sesiune pământ extrav lan. 
2 Birul parohial. 
3. Dotaţiunea dela oraş. 
4. Stolele, legale. 
5. Eventuala întregire dela stat. 
Alesul va catehizâ fără nici o remuneraţiune 

conform îndrumărilor ce le va primi dela supe
rioritatea sa bisericească. 

Doritorii de a reflectă la aceasta parohie, 
recursele adresate comitetului parohial din Arad, 
şi adjustate cu documentele de cvalificaţiune 
pentru parohii de clasa primă, cu testimoniu de 
maturitate şi eventual cu atestat despre serviciul 
prestat pe terenul bis-şcolar, au să le înainteze 
oficiului protopopesc din Arad^în terminul con-
cursual, în care restimp pe lângă respectarea 
dispoziţiuuilor cuprinse în § 33 din Regulamen
tul pentru parohii şi pe lângă încunoştinţarea 
prealabilă a protopresbiterului, vor avea să se 
prezinte în sf. biserică din loc, spre a-şi arătă 
desteritatea in cele rituale şi în oratorie; — iar 
întru cât vor fi din alta dieceză, vor avea să 
dovedească că pentru a recurge au consimţă
mântul Consistorului, respective a Episcopului 
diecezan. 

Cel ales va suportă toate dările după se
siune şi după venitul parohial. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Troian Vaţian, proto-

presbiter. 
_ D _ 1 _ 3 

Pentru îndeplinirea postului de preot din 
Izvin devenit vacant prin strămutarea părintelui 
Ion Oprea, se escrie în temeiul ordinului Ven. 
Consistor Nr. 281/1918 — cuncurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diece
zan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială aparţinătoare acestei 

parohii. 
2. Intravilanul de sub Nr. casei 49 şi estra-

vilanul aparţinător. 
3. Stolele legale. 
4. Eventuala întregire a dotaţiunei dela stat, 

pe care însă nici parohia nici Ven. Consistor nu 
o garantează. 

Preotul care se va alege se va îngriji în
suşi de cortel, va suportă dările şi sarcinile 
publice după beneficiul său şi va catehizâ la 

şcoalele din loc fără a pretinde vre-o remune
raţiune oarecare. 

Parohia p de clasa I, deci dela recurenţi 
se recere cvalificaţiunea normată în concluzul 
Ven. Sinod eparhial din Arad Nr. 84, II, 1, 1910. 

Doritorii de a ocupă acest post au să do
vedească la oficiul protopresbiteral deodată cu 
insinuarea dorinţei de a se prezentă poporului: 

a) că au cvalificaţiunea prescrisă şi că în
trunesc toate condiţiile concursuale; 

b) întru cât sunt din altă dieceză trebuie 
să dovedească tot atunci, că posed consimţă
mântul Prea Sfinţiei Domnului nostru episcop 
diecezan de a reflectă la aceasta parohie. 

c) sunt poftiţi în fine ca în terminul con
cursual să se prezinte într'o Duminecă ori săr
bătoare în sfta biserică din Izvin spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Petiţiunile adjustate cu documentele de 
lipsă în senzul indicat mai sus şi adresate co
mitetului parohial din Izvin să se trimită în ter
minul concursual oficiului protopopesc gr.-ort. 
rom. în Timişoara (Temesvâr-Gyârvâros). 

Dat în şedinţa Comitetului par. gr.-ort. rom. 
din Izvin ţinută la 27 Decemvrie v. 1917. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: loan Oprea, ppresbiter. 

— • — - 1 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei 
vacante din Chelmac (Maroseperjes) protopres-
biteratul Lipovei, în conformitate cu concluzul 
Veneratului Consistor diecezan de sub Nr. 241/918 
prin aceasta se publică consurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele parohiei sunt: 
1 Casă parohială cu grădină şi supraedi-

ficatele recerute. 2. Una sesie pământ constata
toare din 32 jughere pământ, din care jumătate 
pe şes, jumătate pe deal. ,3. Birul legal. 3. Stolele 
legale. 5. Eventuala întregire dela stat. 

Toate dările publice după beneficiul paro
hiei le solveşte alesul, care e îndatorat a cate
hizâ la şcoala confesională din loc, fără altă 
remuneraţiune. 

Parohia este de clasa I; dela reflectanţi 
se pretinde cvaMficaţiunea pretinsă prin conclu
zul Ven. Sinod eparhial de sub'Nr. '84/1910 II/l . 

Recursele adjustate cu documentele rece
rute prin Regulamentul în vigoare, precum şi cu 
atestat despre eventualul serviciu prestat până 
aci şi adresate comitetului parohial din Chelmac, 
au a se înainta Prea on. oficiu protopopesc gr.-
or. rom. din Lipova (Lippa) în terminul concur
sual, sub durata căruia reflectanţii pe lângă ob-
servîrea strictă a celor cuprinse în §-ul 33 din 
Reg. pentru parohii, vor avea a se prezentă în 
sf. biserică din Chelmac, spre a-şi arătă deste
ritatea în cele rituale şi oratorie, dar numai du-
păce vor dovedi protopresbiterului tractual că 
posed cvalificaţiunea prescrisa, iar cei din alta 
dieceză şi aceea că au înalt* încuviinţare a Ven. 
Consistor, respective a Prea Sfinţiei Sale Dom
nului Episcop diecezan din Arad să poată re
flectă la aceasta parohie. 

Chelmac, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 20 Decemvrie 1917 (2 Ianuarie 1918). 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Fabriciu Manuilă, proto-

presbiterul Lipovei. 

- • - 1 - 3 

In baza ord. V Consistor Nr. 1032 B. 1917, 
prin aceasta se publică cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala", 
următoarele concurse preoţeşti din protopopiatul 
Peşteşului: 

I. Pentru Chistag. 1. Un intravilan parohial. 
2. Pământ parohial de 19 jughere, parte arător, 
parte fânaţ. 3. Birul preoţesc dela fiecare Nr. 
de casă câte-o jumătate de măsură cucuruz 
sfărmat, eventual preţul ei curent. 4. Stolele în
datinate în trecut. 5. De casă parohială se va 
îngriji alesul, care va achită şi dările publice 
după pământul parohial. Parohia e de cl. IlI-a. 

II. Pentru Ţeţche. 1. Intravilanul parohial şi 
folosirea cimiterului, în extensiune de 3 holde. 
2. Birul preoţesc dela fiecare număr de casă câte 
o zi de lucru cu mâna, eare se poate răscum
pără cu 2 cor. 4. Stolele îndatinate. 5. De lo
cuinţă se va îngriji alesul, care va provedeâ şi 

catihizaţia elevilor fără altă remuneraţiune. Pa
rohia e de ci. III-a. 

Reflectanţii să-şi înainteze, în terminul le
gal, cererile de concurs, adresate comitetelor pa
rohiale din Chistag şi din Ţeţche, Prea Onor. 
oficiu protopresbiteral din Mezotelegd, având, cu 
stricta observare a §-lui 33 din Regulamentul 
pentru parohii, a se prezentă protopopului trac
tual, înainte de a merge în parohii, — pentru 

^a-şi arătă desteritatea în cântare, tipic şi servi
ciul divin. Comitetele parohiale. 

In conţelegere cu mine: Alexandru Mun-
teanu, protopresbiter ort. român. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
Moşniţa fostă a parohului Procopiu Martin, se 
escrie în temeiul ord. Ven. Cons. Nr. 115/1918 
concurs cu termin de 30 zile în organul diece
zan „Biserica şi Şcoala". Beneficiul împreunat 
cu această parohie este următorul: 

1.'Sesiunea parohială, cu intra şi contra-
vilanul aparţinător acestei parohii. 

2. Stolele legale. 
. 3. Birul parohial în bani, după cum acesta* 

este fasionat la întregirea congruală 200 cor. 
şi care sumă se plăteşte din cassa cultuală în 
rate anticipative 3 lunare. 

4. Eventuala întregire a dotaţiunei dela stat. 
De locuinţă va avea să se îngrijească ale

sul pe spesele sale; alesul va fi îndatorat să 
catehizeze la şcoalele din loc fără altă remuneraţie. 

Dările publice după beneficiu le va suportă 
alesul. 

Parohia este de clasa 1 (prima) şi deci dela 
recurenţi se recere cvalificaţiunea prescrisă pen
tru astfel de parohii cu concluzul Ven. sinod 
eparhial din 1910 Nr. 84 II, î. 

Doritorii de' a reflectă la acest post sunt 
poftiţi: 

a) In terminul concursual să se prezinte 
în parohie spre a-şi arătă desteritatea în cele 
rituale, cântare, oratorie şi tipic. înainte de pre
zentare vor avea să dovedească la protopopul 
actual că posed cvalificaţiunea prescrisă pentru 
aceasta parohie. 

b) Intru cât sunt în afară de dieceza Ara
dului cu ocaziunea prezentării la protopopul trâc-
tuai vor âveâ să dovedească că au înalta încu
viinţare a Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop 
din Arad, ca să poată reflectă la aceasta paroh'e. 

c) Petiţiile concursuale adjustate cu docu
mentele recerute în original şi adresate corn. par. 
din Moşniţa, se vor trimite în terminul concur
sual oficiului protopopesc ort. rom. din Timi
şoara (Temesvăr). Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: loan Oprea, protopop. 
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Conform ord. Ven Consistor Nr. 1141/B 

1917: Pentru îndeplinirea parohiei de cl. 111-a 
Corniţei protopresbiteratul Peşteşului, prin acea
sta se publică concurs, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Emolumente. 
1. Grădina de pe intravilanul casei paro

hiale. 2. Folosirea cintirimului. 3. Pământul pa 
rohial, de 7 şi i / i jughere, arător şi fânaţ, după 
care preotul va achită dările publice. 4. Bir 
preoţesc dela fiecare casă câte o măsură de cu
curuz sfărmat, sau preţul ei curent din piaţă. 5. 
Stolele îndatinate. 6. Drept de păşunat pentru 
10 cap. de vite proprii în păşunea comunală. 
12. metri cubici de lemne de foc, din pădurea 
comunală, făcute şi transportate pe spesele pro
prii. 8. Din fundaţtunile „Venter Vişea" şi „Dat 
Ana" pentru pomenirea la sf. liturghii 8 cor., de 
tot 16 cor. 9. întregirea dotaţiunei dela stat,, 
conform pregătirei, ce posede. 

Doritorii de a ocupă acest post să-şi înain
teze cererile de concurs, adresate comitetului' 
parohial din Corniţei, Prea Onor. oficiu proto
presbiteral ort. român în MezStelegd, în termi
nul legal având a se prezentă cu ştirea proto
presbiterului, în sfânta biserică din Corniţei, 
pentru a sluji sfânta liturghie, a cântă şi predică. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Alexandru Munteanu, 

protopresbiter ort. român. 
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